

Мишустин Александр Олегович

студент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

УГРОЗЫ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: экономика – важная сфера, безопасное состояние которой должно обеспечиваться всегда, так как от этого зависит и безопасность государства в целом. Рассмотрение вопроса угроз в экономической сфере является актуальным вопросом. В данной статье рассмотрены теоретические вопросы, связанные с экономической безопасностью России, и предложены пути решения проблем.

Ключевые слова: экономика, экономическая безопасность, угрозы в экономике, экономическая сфера, угроза, внутренний валовой продукт, экономический рост, государство.

Экономическая безопасность является главным условием безопасного положения государства, а именно обеспечивает независимость государства, его стабильность и дает возможность для успешного развития и благосостояния. При хорошем положении хозяйства страны государство будет находиться в состоянии защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз.

Для экономической и государственной безопасности страна должна быть в состоянии противостоять каким-либо угрозам: прямая или косвенная возможность нанесения ущерба национальным интересам, давление со стороны других государств, пандемия, внутренние проблемы экономики и многие другие отрицательно влияющие факторы.

Угрозы бывают двух видов:

1. Внутренние угрозы – нарушение экономического стабильного состояния по причинам слабой развитости инноваций, высокого уровня коррупции, наличие теневой экономики, истощение ресурсов внутри страны.

2. Внешние угрозы – нарушение экономического стабильного состояния по причинам принудительных мер со стороны других государств, введение санкций против России, конкуренция других стран, вывод капитала за границу.

В зависимости от рода угрозы экономической безопасности страны выделяются следующие ее виды:

1. Научная безопасность – способствует быстрому реагированию на угрозу экономике и изменению производственного потенциала страны.

2. Продовольственная безопасность – следит за доступностью продукции питания, стремится быть независимой от других государств в этом плане.

3. Информационная безопасность – защищенность информации в экономической среде.

4. Энергетическая безопасность – защищенность энергетических ресурсов страны от других государств, снабжение населения достаточным количеством топлива, обеспеченность необходимыми ресурсами для добычи сырья.

5. Финансовая безопасность – достаток государства в ресурсах для выполнения всех задач внешней и внутренней политики в разных сферах жизнедеятельности [1].

Целями страны для преодоления всех экономических угроз являются:

1. Повышение ВВП страны.

2. Развитие технологической сферы страны.

3. Успешное противостояние другим государствам в случае каких-либо угроз.

4. Обеспечение населения всеми благами, производимыми отечественным производителем.

5. Сокращение импорта, увеличение экспорта.

6. Укрепление суверенитета страны.

7. Повышение конкурентоспособности национальной экономики.

Что же необходимо для достижения вышеуказанных целей. Рассмотрим для начала, что уже было предпринято государством [2].

При внешней политике России была осуществлена минимизация использования иностранной валютой – доллара. Для этого было предпринято решение, продавать сырье другим государствам в национальной валюте – рублях, что и поспособствовало снижению курса иностранной валюты. Первыми предприняли такую систему Россия и Китай – оплата производилась в рублях и юанях.

Рассмотрим решения, которые необходимо предпринять государству для усиления экономики страны.

Во-первых, необходимо развивать энергетическую сферу страны, для этого необходимо получать электрическую энергию из возобновляемых источников, что послужит снижению загрязнения окружающей среды и улучшению экологического положения, а именно снижению выбросов отрицательно влияющих газов и ухудшению климатических условий.

Во-вторых, необходимо развивать отечественных производителей, тем самым повышать экспорт товаров, соответственно понижать импорт. Обращаясь к истории, можно вспомнить введенные санкции против России в 2014 году от ряда стран Европейского союза, что ограничило возможности получения инвестиционных услуг в стране. История повторяется и в 2022 году: ряд стран ввели санкции против России, что лишило многие предприятия оборудования и других товаров и услуг. Для решения данной проблемы, необходимо стремиться развиваться отечественному производителю, чтобы потребности своих граждан государство смогло удовлетворить и без ввоза заграничной продукции [3].

В-третьих, необходимо экономике страны бороться с бедностью, что повысит покупательную способность граждан и поспособствует повышению спроса на национальные товары и услуги.

В-четвертых, необходимо бороться с выводом капитала за границу страны. Многие компании выводят капитал в страны для иностранных компаний с нулевыми или низкими налоговыми ставками. Отрицательное влияние такого ведения хозяйства заключается не только в уменьшении поступающего в казну налога, но и возможность иностранных государств управлять российскими предприятиями. Безусловно, национальные фирмы необходимо основать только на

территории страны, так как вывод денег за рубеж не только отрицательно сказывается на бюджет страны, но и пополняет казну иностранного государства. Решением проблемы может быть создание специальных экономических зон с льготным налогообложением в России, в экономически малопривлекательных регионах.

В-пятых, необходимо приложить все усилия в борьбе государства с теневой экономикой. Это понятие обозначает введение бизнеса отдельными лицами, не зарегистрировавшими свою фирму в налоговой инспекции, тем самым обходящие уплаты налогов. Решение данной проблемы кроется в причине: повышенная налоговая ставка. Для ликвидации данной угрозы необходимо:

1. Снизить налоговую ставку, что поспособствует честному введению деятельности от предпринимателя.
2. Улучшение налогового климата.
3. Повышение качества работы правоохранительных органов по ликвидации фирм, работающих на нелегальной основе [4].

Значительную роль в сокращении теневого сектора сыграет цифровизация экономики и налогового контроля, расширение доли безналичных расчетов, что поможет сделать любой бизнес прозрачным.

В-шестых, другой угрозой экономической безопасности является коррупция. Ее можно назвать разновидностью теневой экономики. Для эффективной борьбы с коррупцией необходимо совершенствовать бюрократический аппарат, особое значение принадлежит контрольным органам – Федеральной налоговой службе, Санитарно-эпидемиологической службе, Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Таким образом, на сегодняшний день Российская Федерация столкнулась с большим количеством проблем, которые несут за собой экономическую угрозу. Для профилактики данных угроз понадобится много ресурсов и времени, однако такие проблемы должны быть ликвидированы для правильного функционирования экономической сферы, самой главной сферы страны.

Список литературы

1. Белый Е.М. Введение в специальность: экономическая безопасность: учебное пособие для вузов / Е.М. Белый. – М.: Юрайт, 2020. – 148 с.
2. Алехин В.П. Способы борьбы с коррупцией в России / В.П. Алехин, Н.Г. Ситько // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2017. – №129. – С. 782–793.
3. Бурмистрова А.А. Теневая экономика как угроза экономической безопасности государства / А.А. Бурмистрова, И.С. Кондрашова, Н.К. Родионова // Социально-экономические явления и процессы. – 2016. – Том 11, №2. – С. 5–8.
4. Еремина А.Е. Экономические санкции: понятие, типология, особенности / А.Е. Еремина // Постсоветский материк. – 2019. – №4 (24). – С. 78–93.